

# 党建“调色盘”绘就乡村振兴新画卷

## ——拉萨市城关区“四色服务队”打通“三农”服务“最后一公里”

文/图 本报记者 卢文静 本报通讯员 张银鹏



近日,拉萨市城关区农业农村和水利局党支部青色农牧服务队联合净土公司检测中心,对蔬菜基地开展农产品定量检测抽样工作。

### 奋进首府

近年来,城关区农业农村和水利局坚持以党建为引领,将组织优势转化为发展动能,创新组建青色农牧服务队、蓝色防汛护水队、金色富民兴业队、红色普法宣队“四色服务队”,通过精准定位和功能划分,推动服务力量下沉、资源整合与需求精准对接,在农业发展、畜禽防疫、水利管护、增收致富等关键领域精准发力,为城关区乡村全面振兴注入新动能,探索出一条具有高原特色的乡村振兴实践路径。

#### 青色农牧服务队:

科技赋能田间地头  
守护畜禽健康安宁

城关区农业农村和水利局将农牧业专家、技术骨干等30余人组成青色农牧服务队,将科技创新的种子播撒在田间地头,将安心与保障送入千家万户的牧场棚舍。

该队聚焦粮食安全与重要农产品供给,大力推进良种引进与推广,优化种植结构,发展高原特色经济作物;深入农业生产一线,开展“点对点”技术指导,将复杂农业知识转化为农牧民听得懂、学得会、用得上的实用技能。从科学田间管理、高效施肥灌溉,到精准病虫害绿色防控,服务队成员的身影活跃在每一个需要技术的角落。2025年以来,城关区农业农村和水利局共举办农技推广及安全生产培训5场,覆盖农牧民410人次,有效提升了基层科技种田水平。

在畜禽健康方面,该队严守安全底线,通过集中开展重大动物疫病防控、常规驱虫与健康巡查,构筑坚实防疫屏障。同时,强化农产品质量安全监管,完成农产品定性检测1.95万余批次、定量检测128批次,合格率均达100%。这组数据背后,是该服务队对“舌尖上的安全”的庄严承诺,他们用严谨科学数据和辛勤汗水,守护人民群众健康,为城关区农牧产品品牌信誉奠定坚实基础。

#### 蓝色防汛护水队:

筑牢水安全防线  
守护流域安澜秀美

水是生命之源、生产之要、生态之基。蓝色防汛护水队以“河道畅通、安全度汛”为目标,肩负辖区内河道、堤防、排灌等设施的日常巡查与汛期应急抢险重任。

为守护“母亲河”洁净与健康,该队持续开展“清四乱”专项行动,累计清理垃圾430余吨,有效恢复水域岸线生态面貌。面对汛期考验,该护水队未雨绸

缪,开展隐患排查60余次,重点督办并彻底解决隐患点3处,确保安全度汛。

在依法治水方面,该队严格履行水行政执法职责,开展执法检查36次,审批水土保持方案40个,收缴水土保持补偿费84万元。这些举措强化了水资源有偿使用和节约保护,从源头上控制和减少水土流失,为筑牢国家生态安全屏障贡献城关力量。

#### 金色富民兴业队:

多元施策拓宽渠道  
激发内生发展动力

金色,寓意着丰收与财富。这支队伍针对农牧民多样化、多层次的发展需求,统筹协调农业发展、民生保障、防止返贫监测帮扶、乡村建设和治理等多领域工作,精准施策,全方位助力增收致富。

为激发乡村发展活力,该队制定16项32条具体增收举措。动态监测、精准识别,年内新增识别监测对象4户12人,及时落实帮扶政策,坚决守住不发生规模性返贫底线。统筹推进14个衔接资金项目落地,建成一批人居环境整治、沟域治理等项目,积极联动行业部门落实各项惠民政策。

成果体现在实实在在的收入增长上。2025年上半年,城关区农村居民人均可支配收入达11250元,同比增长8.4%;脱贫户人均纯收入达17950元,同比增长12.5%,有效巩固拓展脱贫攻坚

成果,展现乡村振兴强劲势头。金色富民兴业队正如其名,成为带领群众奔向共同富裕的“引路人”和“助推器”。

#### 红色普法宣队:

法治护航乡村善治  
夯实基层执政根基

红色普法宣队立足乡村振兴关键领域,提供精准化法治宣传与服务,着力破解“三农”发展中的法治难题,将党的领导贯穿于乡村治理全过程。

2025年,该队以城关区农村集体“三资”领域专项整治为切入点,开展5次集中培训,实现村集体经济账本常态化与规范化;依法依规推动完成29名农村集体经济组织理事长改选,确保党组织领导在经营管理全过程、各环节的有效贯彻。

在盘活农村资源要素方面,该队积极落实产权流转交易政策,常态化引入第三方审计力量,对“三资”管理问题进行监督,倒逼主体责任落实,管好集体“钱袋子”,从源头上预防和化解矛盾,赢得群众信任与支持,夯实党在农村的执政根基。

城关区“四色服务队”这种“党建+业务”深度融合模式,切实破解了服务群众“最后一公里”难题,显著提升服务“三农”工作的精准性和实效性,形成了“党建引领、队伍下沉、服务精准、群众满意”的良性循环,为乡村振兴注入持久动力。



近日,城关区农业农村和水利局党支部蓝色防汛护水队开展相关活动。



### 2025第五届“全民健身健康西藏站”堆龙赛区完赛

随着最后一场比赛结束,2025第五届“全民健身健康西藏站”堆龙赛区顺利完赛。堆龙赛区的这场全民健身盛宴,让“运动即快乐”的理念深入人心,各族群众在运动中收获健康、增进友谊,为全民健身事业注入了蓬勃活力。

图为足球比赛结束后,获奖队伍拿起奖杯欢呼。

本报记者 拉巴桑姆 摄

### 2025年“春风行动”住房保障工作显成效

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日,墨竹工卡县日多乡地震中心(2024年11月7日,墨竹工卡县发生4.5级地震)受灾的58户群众全部迁入符合抗震节能标准的新房,标志着日多乡2025年“春风行动”住房保障工作取得阶段性成效。

今年,日多乡党委、政府聚焦住房保障关键民生领域,通过精准施策、全链条闭环推进,切实解决群众住房安全隐患,为乡村振兴筑牢民生支撑。对58户受灾群众量身定制“一户一策”改造方案,兼顾家庭结构、生活习惯与承受能力;通过“政府补一点、群众筹一点”的筹资模式,750万元财政补贴精准直达,为安居工程“兜底”护航。同时,日多乡将住房改造与当地就业紧密结合,优先吸纳当地群众务工1701人次,实现务工收入44.22万元;盘活当地闲置资源,引导60台次工程机械参与施工,创造租赁收入58.74万元,直接带动13户年均增收2.5万元,形成“项目建设—就业增收—资源盘活”良性循环。村民次仁激动地说:“在家门口就把钱挣了,真是太好了!”

日多乡副乡长索朗措姆表示,下一步,将建立住房保障长效机制,对58户竣工住房定期巡查维护。同时,巩固成果,推进老旧住房改造升级,提升抗震性能,按群众需求建设多样化户型,持续提升住房保障水平。

### 拉萨交警

## 集中整治酒驾违法犯罪行为

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)近期,拉萨市公安局交通管理支队通过科学部署警力、精准设卡检查,严厉打击酒驾及各类交通违法行为,取得显著成效,为市民营造了安全、有序、畅通的道路交通环境。

此次行动中,全市各级交通管理部门精准研判酒驾违法行为主发的夜间用餐时段、凌晨返程时段等,结合城市主干道、县域道路法律法规,科学布设检查点位。其中,在滨河路、曲米路、当热路等10余条城市核心路段,以及墨竹工卡镇路口、尼木县城路段等各区域(县)重要路段同步设卡,构建“城市全域覆盖+县域重点管控”的立体化整治网络,实现酒驾整治无死角、防护网全覆盖,全力压缩违法空间。

行动期间,民警严格按照执法规范,充分运用酒精检测仪对过往车辆逐一排查,重

点排查酒后驾驶、无证驾驶、故意遮挡号牌等交通违法行为,确保“不漏一车、不漏一人”,共检查过往车辆1300余辆,查获酒后驾驶违法行为30余起,其中21时至23时夜间高发时段查获20余起,凌晨5时至8时早间时段查获10余起,有效打击了不同时间段酒后驾驶违法犯罪行为。在此基础上,同步查处系列关联交通违法行为,酒后且无证驾驶1起、无证驾驶3起、故意遮挡机动车号牌2起、非法改装3起及其他各类交通违法行为188起,全方位净化辖区道路交通环境。

此次集中整治行动,以精准打击与强力震慑并重,有效遏制了重点交通违法行为高发势头,显著提升了广大交通参与者的安全意识与守法自觉。下一步,拉萨交警将持续保持高压整治态势,切实守护人民群众生命财产安全,为平安拉萨建设注入坚实交管力量。

乡村振兴、文明礼仪、邻里和谐、传统美德、孝老敬亲……在达孜区,一幅幅生动鲜活的墙绘跃然于家家户户的外墙,让清新的文明新风吹进乡村角落。这些主题鲜明、图文并茂的文化墙,已成为达孜乡村一道亮丽的风景线。

蓝天白云之下,笔墨绘就丹青画卷。近年来,达孜区立足提升乡村“硬实力”与“精气神”,因地制宜打造特色文化墙,以山、水、农、人为元素,将农牧民日常的生产生活场景绘上墙头,融入乡村振兴与乡风文明的内涵,实现“以墙画话乡情、用墙画讲故事、借墙画促发展”,积极营造健康向上的文化氛围。

为进一步建设生态宜居、干净整洁的乡村环境,达孜区坚持党建引领,深入推进城乡环境综合大整治行动,锚定“美丽宜居、城乡融合”目标,以整治实效推动人居环境焕发新颜。

一墙一文化,一墙一风景。在邦堆村、克日村等地,一面面以红色基因、田园生活和文明乡风为主题的文化墙接连亮相。这些文化墙内容丰富多彩、韵味十足,形式新颖别致,兼具美观性、知识性与教育性。各村还结合自身传统与特色进行专门设计,为墙绘注入更多本土文化元素,彰显村庄独特魅力。

村民才让在村里经营一家超市,每天都会途经这些文化墙。他说:“这些墙绘既美观,又充满民族特色,不仅美化了村庄,也激励我们把家乡建设得更好。”

以文化墙为载体,达孜区各乡村大力弘扬先进文化。原本老旧空白的墙面变得色彩斑斓,生动形象、通俗易懂的画面吸引不少村民驻足欣赏。墙绘不仅为美丽乡村增添了色彩,更在潜移默化中涵养着村民文明向上的生活习惯。

邦堆乡克日村第一书记胡海表示:“下一步,我们将持续加大宣传教育力度,通过多种渠道和方式深化环境卫生教育,完善组织管理机制,确保城乡环境综合整治行动扎实推进、常态长效。”

### 时讯快递

#### “橙”风破浪——

## 博瑞环卫2025趣味运动会点燃团队活力

本报拉萨讯(记者 央金)近日,西藏博瑞环卫服务有限公司2025年度“跃动新活力 共赴新征程”员工趣味运动会顺利开赛。活动旨在落地企业文化、丰富员工业余生活,增强团队凝聚力。本次运动会集结清扫部(含公厕)、车队部等五大代表队,60余名环卫员工代表齐聚赛场。

运动会以“快乐运动、凝聚合力”为核心,设置拔河、绑腿跑、背对背夹

气球等兼具趣味与协作性的项目,既考验团队默契,也展现个人风采。赛场上,“环卫橙”们奋力拼搏,号子声与喝彩声交织,在运动中释放活力、收获快乐。

此次活动不仅让环卫职工放松身心,更激发了爱岗敬业热情与职业归属感。未来,博瑞环卫的“橙色卫士”们将带着赛场拼劲重返岗位,让企业文化转化为守护高原洁净的实际行动。

### 在自然中探索 在陪伴中成长

## 拉萨实验幼儿园开展亲子秋游活动

本报拉萨讯(记者 央金)近日,拉萨市实验幼儿园以亲子形式开展“秋日漫时光 携手趣秋游”活动,各年级分赴专属地点,让孩子在自然中探索、在陪伴中成长。

活动得到警察护航守护,孩子们在老师带领下雀跃奔赴目的地,与家人会合开启秋游。大班在嘎卓草休闲露营基地化身“自然小画家”,以保

鲜膜为画布,蘸取秋日色彩创作;中班相聚团结公园,先参与趣味热身,再亲子携手登山赏景,最后共绘秋意;小班漫步南山公园,开展“秋日寻叶计划”,捡拾落叶拼贴成专属手工。

此次亲子秋游,让孩子们在自然中调动感官探索奥秘,在互动中增进亲子温情,既践行自然教育理念,也为童年留下温馨回忆。



新版《电动自行车安全技术规范》(GB 17761—2024)于2025年9月1日正式实施。自2025年12月1日起,所有上市销售的电动自行车必须100%符合该标准。

图为民警在登记电动自行车相关信息。

本报记者 鹿丽娟 摄

本报  
记者  
黄志武  
——达孜区人居环境焕新颜  
——一墙一文化  
——一墙一风景